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Kilenczedik évfolyam. 
A „KELET" előfizetési dija : 

Vidékre postán vagy helyben házhoz hordva 
Egész évre. .. lefrt. 
Félévre s, 
Negyedévre.......... 4, 

Egy hóra helyben..... 1 frt 50 kr. 
Egyes szám ára 7 kr. 

ár 

Megjelenik a „Kelet": minnennap, az ünnepeket követő napok 
kivételével. 

209-i! szám. 

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP. 

Kolazsvártt, 1878. szombat szeptember 13. 

Bécsben: Orpelik Alajos Stadt Stubenbaástei Nr. 2. 
haus der Wollzeile 36.) Haasenstein et Volgler (Vallfisch 
gasse 10.) Rud. Mosse Publicistische Bureau Eudapestem 
Haasenstein és Vogler hirdetés közv. irodája. 
A. V. hirdetések felvételi irod. Budapesten Szervitatér 5. sz. 

Hirdetési dijak. 
Hatszor hasábezott gármond sor vagy annak tere 6 kr. 

Bélyegdij minden hir létés után 3( kr. Nagyobb ésgyakoribb 
hirdetéseknél külön kedvezményt is nyujt a kiadóhivatal. 

Hirdetéseket fölvesznek: 
e 

Goldberge 

Nyilttéri czikkek 

gármond sora után 25 kr."fizetendő. 

Szerkesztői szállás : 
Főtér 4-ik szám, hová a lap szellemi részét illető közlemények czimzendők. 

Az ÉRTÉKEsRE CZIKE DIJAZTATNAK. Kiadó-hivatal: 
Stein János könyvkereskedése, hová az előfizetések és hirdetések küldendők. 

Emlékirat 
a brassói iparkamarához. 

Gr. Sclureinite Gyula kamarai tagtól. 

1vI. 
3) Románia az új politikai átalakulások 

következtében minden oldalról megnyilt a vi- 
lágkereskedelem előtt. Nagyon lehet tehát tar- 
tani attól, hogy az eddigelő hozzánk beho- 

zott gyapjuját otthon összevásárolják és elvi- 
szik a mi gyapjufeldolgozó iparosaink orra 
elől. Ezért a mivel a. vasuti csatlakozás ki- 
egészitése után félni lehet attól, hogy az any- 
nyira jutányos tengeri szállitás következtében 
a gyapjuárukra nézve Keleten nagy verseny- 
nyel fogunk szembe állani: a brassói gyap- 
juiparosokat ez eshetőségre a t. kamarának 
figyelmessé kellene tennie, nemkülönben ta- 
nácskozásra kellene felszólitnia arra nézve, 
hogy miként lehetne a gyapjuipar, üzemében 
a szükséges reformokat fokozatosan életbe lép- 
tetni, hogy eként lassankint átmehessenek egy 
jobb posztógyártásra; e tanácskozásoknak to- 
vábbá meg kellene hányni-vetni az utat-mó- 

dot, hogy miként lehetne beszerezni a szük- 
séges pénzeszközöket. 

4) Az erdélyi részekben, fájdalom, még 
ecsak azon a fokon áll a juhtenyésztés, hogy 
az itt termelt gyapju nemcsak általában nem 
igen felel meg a kivánalmaknak, de még a 
brassói gyapjuipar követelményeit sem elégi- 
ti ki. Tekintettel tehát a körülményre, a ka- 
marának azzal a kérelemmel kellene a mi- 
niszteriumhoz fordulnia, hogy valamelyik er- 
délyrészi kincstári jószágban, továbbá a ko- 
lozsmonostori gazdasági tanintézetben állami- 
lag egy olyan tőrzs-juhcsorda tenyésztessék, 
mely alkalmas legyen a juhtenyész javitását 
előmozditni, a melyből tehát a magánosok be- 
szerezhetnék a jó tenyészkosokat. 

5.) Tekintettel arra, hogy eddigelő nem 
voltak az itteni (brassói) piacznak összekötte- 
tései az éjszaki és közép-erdélyi részekkel : 
ez okból az Erdélyi Gazdasági Egyesület ván- 
dorgyülése alkalmával Brassóban értekezletet 
ellene egybehivni a brassói juhtenyésztés 

tárgyában s arra természetesen a gyapjuter- 
melő nagyobb gazdákat épen ugy, mint a 
syapjut feldolgozó iparosokat is meg kellene 
hivni. : 

VIII. Tekintettel arra, hogy a gyapju- 
Iparnak Brassóban igen nagy jelentősége van 
Ugy e városra, mint államra nézve; tekin- 

tettel arra, hogy ennélfogva ez iparágat 
mindnyájunk kötelessége fejleszteni s e te- 
kintetben Brassó városára vár első sorban a 
nagy feladat: mindezeknől fogva bátor vagyok 
a kővetkező javaslatot tenni. 

1) A t. iparkamara hivja föl Brassó 
várost, hogy állitson itt a brünni iskolák 
mintájára egy müszövészeti- és fonó is- 
kolát. 

2) Mindezt, mind á sepsi-szent-györgyi 
iskolát támogassa bizonyos évi pénzösszeggel 
a t. kereskedelmi- és iparkamara is. 

3) A brassói gyapjuszövők és posztóké- 
szitők társulata hasonlőkép felszólitandó, a 
brassói szövészeti és fonóiskolát támogatni. 

4) Mindezekre nézve a kamara elnök- 
ségét meg kellene bizni a szükséges lépé- 
sek megtételével, a tárgyalások vezetésével s 
természetesen jelentéstétellel. 

5) Ha a szövészeti és fonó-iskola fel- 
állitása elvileg elfogadtatik, - aminek gyor- 
san meg kellene történnie s evégett rendki- 
vüli városi közgyülést is lehetne egybehivni; 
- minthogy a kereskedelmi miniszterium 
legközelebb összeállitja a jövő évi budgetet: 
ennélfogva a t. iparkamarának folyamodnia 
kellene minél előbb a kereskedelmi minisz- 
ter urhoz, hogy ez iskolát némi állami se- 
gélyben részesitse. 

A szövőiskolának nemcsak az a czélja, 
hogy a hazai munkást kiképezze, hanem hogy 
gyárvezetőket is neveljen. E czél a brassói 
gyáriparra nézve annál inkább életkérdés , 
mivel ez az ipar vagy idegen munkásokat 
importál, vagy Brünnben, Rumburgban s más- 
helytt kénytelenek iparosaink gyermekeiket 
drága pénzen tanittatni. Mai nap még az ősök- 
től örökölt szerszámokkal folytatják a mes- 

terséget. 

Nem akarok belebocsátkozni e rég el- 
avult gyártási mód fejtegetésébe; csak any- 
nyit akarok itt még emlitni, miszerint a szö- 
vőiskolában a következő tárgyakat kellene 
tanitni : 

1) Agyalás. 

2) A mintarajz. 

3) A gyapot-, len-, gyapju-, kender-, 
selyem- és jutafonás technologiája. 

4.) Tanitani kell a szövészeti 
gyártási módjának fölismerését. 

5.) Az iskolának egy, mindenféle szőtt, 

ELET TÁRCZÁJA 
A muNtitA Mázángyyan 

REGÉNY. 

Irta: 

VINCENT JAKAB. 

Második rész. 

E 

(Folytatás.) 

Azonban igyekeztem, e meglehet igen is 
nagy félelmet leküzdeni; talán nem is volt e le- 
vélben egyéb kifejezve, mint egy költő kegyeletes 

érzelmei, keleti szóvirágokkal feldiszitve, csaknem 
természetes tulzása egy nő által iránta tanusitott 
esekély szolgálat horderejének. 

Át akartam mégegyszer olvasni, megfontolui 
minden szavát, elemezni a gondolatot, mely azo- 
kat sugallta. Fájdalom! nem lehete kétkednem... 
nem csalódhattam , . . minden szó lángoló érzel- 
mekről tanuskodott. E szerencsétlen, szeret, való- 
An szeret engem! s rettegésem, félelmem zavará- 

ban csak is egyedül magamat okozhatom e baj 
miatt. 

Nem én követtem-é el minden hibát?... 
E könnyelmű bohóskohás, melyet játékból üztem 

rostólyzat mögött, reá nézve felbátoritó, megle- 
ut reményt nyujtó volt. Tetszett neki e rögtön 
madt szánalom-érzet ábrándjában ringatni ma 

át s a hálából szerelem fakadt szivében. Istenem, 
vajon mit gondolhatott felőlem, hogy meggondo- 

latlan tettemnek mi a forrása?. . . De nem... 

nem irántam való szerelme oly önmegtagadó, oly 

alázatos, hogy csak a távolból, rejthelye mélyéből 

áldoz nekem, ha kell éltével is, hisz reménytelen 

szerelem, elmondta levelében. S különben is, nem 

kell-é tudnia, igen, bizonyosan tudja, hogy nem 
sokára férjhez megyek ? hogy soha ezentul hozzám 

nem hözelithet ?. És mégis nem akar elutazni; 
nem hagyja el a helyet, hol én élek, a hazát, 
mely reám emlékezteti , . . Szegény, szegény 
fiul.... 

II. 

Az események oly rohamosan haladtak elő- 
r0, azon perczben, midőn azt hittem, hogy meg- 
szabadulok rettegéseimtől, hogy időt sem tudtam 
venni mostanig, édes, hogy levelet irjak, neked. 
Szerencsére már vége mindennek, tökéletesen vé- 
ge ezuttal, s lelkiismeretem nyugodt legalább, 
hogy helyrehoztam hibámat, melyet a feledés 
idővel egészen kitörülhet lelkemből. 

Miután egy darabig elégületlen voltam ön- 
magammal, s felzavartatva ama levél által, mely 
büszkeségemet sértelte, végre egészen visszanyer- 
tem nyugalmamat, s nehány nap telt már el, 
kinzó rettegésem lecsilapulta után, midőn egy 
reggel Aly hozzám jöve látogatóba, szórakozott- 
nak látszott, s társalgás közben ugy tetszett ne- 
kem, mintha titkos aggodalmat rejtene vidámsá- 
ga. Az alkirály palotájából jött; valami összees- 
küvés félét fedeztek fel ott. Az alkirály egyik 
rokona, ki elkeseredett ellensége Mahomednek, 

volt a cselszövény lelke. Hassan neve is bele 

vegyült e zavart hirekbe. Nem tudtam megálla- 
pi, hogy el me piruljak. 

- Valyon nem forog veszélyben a költő ? 

kérdeztem. 

- Loegalább van oka félni tőle, felelt 

Aly. - Mahomed nagyon eszes és erélyes em- 

ber. 

Remegés futott át tagjaimon; nem nagyon 

áruk 

font és kötött árukból összeállitott gyűjte- 
ménynyel kell biruia, hogy össze lehessen ha- 

náltatik vagy használtatott. 
6.) A kéziszővés mellett egy mecehani- 

cai szövődét is be kell az iskolában ren- 
dezni. 

/ 

A kolozsvári m. kir. tud.-egyeten mult 
évi Rectora 

Imre Sándor 
beszámoló beszéde 

a f. hó 11-én tartott megnyitási ünnepélyen. 

(Vége.) 

Az 1879. május 29-diki határidőig 25 pá- 
lyadijra érdemes és pályanyertes munka érkezett 
be, s köztök nem egy magasabb tudományos ér- 

tékkel is bir. 

A Kolozsvár városi pályadij-alapitványból 

kitüzött dijakra beérkezett pályaművek közül kö- 

vetkezők részesültek jutalomban : 

I. jogi karbóél: Kócsi Andor II. j. nyer- 

te a nemzetgazdasági kérdés 80 forintját, J á m- 

hor Gyula 4. j. római jogi pálya-kérdését 70 
frtot, Vajna Gábor 2. j. észjogi kérdését, 70 

frtot. Ugyane kérdésre érkezett másik mű szer- 
zője Karl István 4 j. 50 forinttal jutalmaz- 

tatott. 

II. Az orvosi karban: A gyógyszertani kér- 

dés 75 forint diájt nyerte Veres József har- 

madéves orvosnövendék. Ugyanily összegű dijat 

nyert Bikfalvi Károly és Nappendruck 

Kálmán 3-ad éves orvosnövendékeknek e kér- 
désre beérkezett műve. Az általános kórtani kér- 
dés 109 frt diját Lőte József IV-ed éves, a 

leiró és tájboncztani kérdés 100 frtját Bikfalvi 

Károly III. éves növendék nyerte; utóbbi kérdés 
sikeres megfejtéseért Szentkirályi Géza II. 
éves nővendék szintén 100 forinttal jutalmaztat- 
ván. Az élet-szövettani kérdés 75 frt diját Mar- 

schalkó Tamás II. éves, a kórboneztani kérdé- 

sét (75 frt) Hirsch József III. éves növendé- 
kek nyerték. 

II. A bölcsészet-, nyelv- és történettud. 

karban a magyar nytud. kérdés 75 frt diját 
Imre Lajos III. é. b. a magyar irod. kérdését 
(100 frt) Endrődi Sándor nyerte; ugyanekér- 
désre érkezett másik mű szerzője Csernátoni 

irod. kérdésre kitüzöőtt 100 forintot Wislozky 

Henrik nyerte. 

sonlitni, s meghatározni: melyik fajta hasz- 

Gyula II. ő. h. 50 frt jutalmat nyert. A német 

IV. A math.-természettűdományi karban 
felső mennyiségtani kérdésért Novák Antal III. 
é. h. 50 frt, - kisérleti természettani kérdésért 
Olasz Gyula III. é. h. 76 frt, - a második 
dij 50 forintjából Fodor Ferencz 25, Kovács 

Jáuos III. é. h. szintén 25 frt, - ásvány- föld- 
tani kérdésért Mártonffi Lajos 50 frt - egy 
más ásvány- földtani kérdésért Demeter Kál- 

mán végzett haligató szintén 50 frt, - egy nő- 
vénytani kérdéséri Scharschmidt Gyula II. 

é. hallg. 50 frt, - a második növénytani kér- 

désért Jákó János I. é. bölcsészet-kari hallg. 

120 frt, - harmadik nővénytani kérdés jutalmá- 

ul Vida Károly III. é. halig. 80 frt, - végre 
az állattani kérdés megfejtéséért Tömösvári 

Ödön II. éves hallgató ötven forint jutalaat 
nyertek. : 

A kiosztott pályadijak összege 1845 frt. 
Más alapitványokról megemlitem. 

A Papp Miklós alapitványból részesültek 
Olasz István 50 frttal, Matuschowszki 

András 25, Kovács N. Lajos 25 frttal. 

A Biásini Domokos-féle alapitvány jöve- 
delmét nyerte Hegyesi Gyöző 19 frt 64 krt. 

Dr. Maizner János orvostanár alapit- 
ványa a rendelkező czélja szerint tovább gyara- 

podott. 

A dr. Schulek-féle ezen jövedelme fel 

nem használtatván, a tőkéhez 23 frt 25 kr csa- 
toltatott. 

Az egyetem tanárairól alapított Deák Fe- 

rencz pályadij alap jövedelme, nem levén érde- 

mes pályamű, hasonlóul a tőkéhez csatoltatott. 

Ösztöndijasok 1. félévben : 

1. Állami ösztöndijt élveztek : 

a) A jog- és államtudományi karkan 
frtjával 5 hallgató. 

b) Az orvosi karban ugyanezt 5-ön. 

c) A bölcsészeti karban állami kari, és ál- 

300 

lami tanárképezdei ösztöndijt 300 frtjával 18-an. 
d) A mennyiség- természett. karban hason- 

ló dijakat 12-en. 
Összesen 5250 írtot 

2. Nem állami ösztőndijakat : 
a) A jog- és államtud. karban (az erdélyi 

r. kath. ösztöndij-alapból seminariumi benlakás és 

élelmezés 110 frtjával számitva), élvezték 21-en. 

Jessim. naszódvidéki, kincstári és Babb-féle 

ösztöndijakat 13. Összesen 34-en 1794 írt 25 kr. 

b) Az orvosi karban (Naszódvidéki, Szamos- 
Ujvár városi, Szeredai-féle, Alapy-féle, Jövedéki 
birsági alapokbóly) 6 hallg. félévre 475 frt. 

c) A bölcsészeti karban (seminariumi, mint 

fentebb, és Naszódvidéki alap) 8 hallg. 585 frt. 
..................... 

biztos hangon kezdtem kikérdezni fivéremet: Azt 

könnyen beláthattam, hogy családi érdekeiuk, me- 
lyek szoros összoköttetésben állnak a Mahomed 

kegyben maradásával, jobban nyugtalanitják őt, 

mint a mennyire mutatni akarja. 

Néném belépte véget vetett a beszélgetés- 
nek. Megpillantva Alyt, nem áilhatta meg, hogy 

haragosan össze ne vonja szemöldőökét, mi egészen 
a régi Hosnáhra emlékeztetett; de a vész hamar 
lecsilapult, s mindkét kezét felém nyujtva, nyá- 
jasan lépett Ehozzám. Miután leült, a társalgás 
kissó vontatva folyt tovább közömbös tárgyakról. 

Aly irányában aval a megvető mély hallgatással 
viseltetett, mélyet oly kiváló mértékben tud gya- 
korolni, azokkal szemben, kiket megvet. Fivérem 

különben csakhamar bucsut vett tőlünk. Mihelyt 

kilépett, igy szólt gyanakodó haagon Hosnah: 

- Ugy látszik ti ketten nagyon jó egyetér- 
tésben éltek. 

- Igaz .. : ugy van, nem természe- 

tes-é ez ? 

- Gyakran találkozol vele? 

- Nem oly gyakran, mint ohajtanám. 
-És nejével? folytatta kérdezősködését, 

szemeit merőn reám függesztve. 
(Folytatása köv.) 

ELŐKÉPEK. 
BELFAGOR. 

dlbxcchiavelfi dlbikféstóf. 

1469-1527. 

(Folytatás) 

Raderigo nagyon szép férfiú vala s ugy lát- 
szott, hogy harminczadik évében jár. Alig nehány 

nap alatt lehetett látni, hogy nagy kincsek nyom- 

ják zsebét s minekutána ezen kivül még sok- 
szorosan és több izben annak is tanuságát szol- 

gáltatá, hogy igazán mivelt és bőkezű férfiú: szá- 

mos nemes polgár - kiknek sok volt a lányuk, 

de kevés a talléruk - kinálgatá neki gyermekét. 

Mindezek közül, aztán, kiválasztott Roderigo egy 

igen szép, fiatal leányt, névszerint Onestát, az Ame- 

rigo Donati gyermekét, a kinek ezenkivül még 

volt három más leánya és három felnőtt fia s a 
lánytestvérek is már majdnem anyányiak valá- 

nak. Amerigo, bár ugyan nemes családba tarto- 
zott s Florenczben igen nagy tisztességben állott, 

számos családjához s nemességéhez képest mégis 

igen szegény vala. Roderigo pediglen felettébbvaló 

fénynyel és költséggel ülte meg lakodalmát, sem- 

mit el nem engedatt volna abból, a mi már az 

ilyen ünnepélyességeknél szokásos, mivelhogy a 
pokolból való kilépte alkalmával elépe szabott 

törvény szerint emberi szenvedélyeknek részesévé 

tétetett vala. 
Nem sokára kedvet kapott a tisztességhez 

s a világ gyönyörüségeihez, az is szája ízére volt, 

ha az emberek dicsérték, a mi bizony nem kevés 

költségébe került. Azután meg, még nem is sok 
ideje élt feleségével, Onestával, mikor oly felet- 

tébbvaló módon beleszeretett, hogy el nem hor- 

dozhatá, ha szomorunak, vagy kedvetlennek látá. 

Onesta asszony pedig nemes születése és szépsé- 

ge mellett annyi büszkeséget is hozott magával 
Roderigójának, hogy még Lucifer is megbámulta 

volna, Roderigo azonban, a ki ezt is, amazt is jól 
eszébe vette, a feleségeét tartotta nagyobbra. 
Csakhogy ez a büszkeség idővel még sokkal ha- 
talmasabbá nötte ki magát. látván az asszony 
férjének hozzá való igen nagy szeretetét. S mivel 

hogy abban a hiszembe vala, hogy egészen a ha- 

talmába keritette vala, minden irgalom és kegye- 

lem nélkül parancsolgatott neki s attól sem riadt 
vissza, hogy - ha mégis meg akart vofia va- 

lamit tőle tagadni - ugy össze szidja s legya- 

lázza férjét, hogy ez, hihetetlen módon való bosz- 

d) A mennyiség- természettud. karban (M. 
Terésta-féle, naszódvidéki, Mártonfi-Koncz, Sza- 
mos-Ujvár városi és semináriumi ősztöndij.) 8 
halig. 550 frt. 

Összesen 3404 frt 25 kr. 

II. félévben : 

1 Állami ösztöndijakat : 

a) A jogi karban 5 hallg. 300 ífrtjával. 
b) Az orvosi karban 5 hallg. 
c) A bölcsészeti karban 5 áll. kari, 8 ta- 

nárképezdei. 

d) A mennyiség- természettud. karban 5 
áll. kari, 7 tanárképezdei. ; 

Összesen 5250 frt. 
2. Nem államiakat fentebbiek szerént : 

a) A jogi karban 38 hallg. 

b) Az orvosi karban 7 hallg. 

c) A bölcs. karban 8 hallg. 
d) A mennyiség- természettud. karban 8 

hallgató. 
Összesen 3626 frt 25 kr. 

Ezek szerént részesült az egyetemi hallga- 
tóság : 

1. félévben: 

Allami ösztöndijból: 5250 frt - kr. 
Nem állami ösztöndijból : 3404 , 25 , 
Pályadijakból : 1666 ,, - , 
Tandij elengedésből : 1555 , 98 , 

Első félévi összes javadalom : 11.875 "23 
; II. félévben : 

Állami ösztöndijak 
Nem államiak 
Kolozsvár városi pályadijakból 
Elengedett tandijak 

n 

5250 frt - kr 

3626 frt 25 kr 

1845 frt - kr 

1626 frt 76 kr 

Összesen 12.8347 frt 95 kr 
A két félévben 24.223 frt 18 kr 

E jótéteményekhez kell számitnunk amaz 
atazási dijakat is, melyekről előbb tettem em- 
litést. 

Az egyetem ifjuságnak részint tudományos 
és mivelődési czélu, részint segélyző egyleteiről is 
elismerőleg kell röviden szólnom. 

Az ifjusági kőr, az egyetemi tanács aján- 
lása folytán ez évben is megnyerte a nmélt. mi- 
niszterium 600 frtnyi segélyét. Tagjai száma volt 
158 (tehát a mult évinél kevesebb 11-el). Pénz- 
ügyeire nézve: Vagyona ingóságain kivül 650 frt 
kötvényeken, 520 frt készpénzben. Könyvtára 
mintegy 600 darab. (Folyóiratai száma 64 ?) 

Az orvostanhallgatók segélyegylete. 

A jogász segély-egylet alapitó tagjai száma 
21, rendes tag 91. 
nt...—....... 

szuságában nem tudott hova lenni. Az após, a 
sógorság, a házassági kötelesség s mindenek fő- 
lött a feleségéhez való nagy szeretete, mindazon- 
által, békességes türésre tanitotta Roderigót. 

Mellőzni kivánom azokat a nagy költsége- 
ket, a melyekbe, csak hogy az asszony városunk 
régi szokásai szerint örökké változó vágyait a di- 
vatokra és öltöző ruhákra nézve kielégithesse, ma- 
gát verni kénytelen volt. Azonkivül, ha csak bé- 
kében akait élni, arra is rá kellett fejét vetnie, 
hogy apósa többi lányainak férjet szerezni segit- 
sen, a mi bizony töméntelen pénzébe került. Az- 

tán, hogy a felesége barátságát megtarthassa, 
egyik sógorát drága szövetekkel keletre kelle kül- 

denie, a másikat selyem-neműekkel nyugatra s a 

harmadiknak Florenczben kellett arany-műves bol- 

tot állitania. Ezen az úton csakhamar elolvadt 
vagyona legnagyobb része. 

Farsang és szent János napja tájt, aztán, 

mikor a régi szokáshoz képest az egész város te- 

le van lakmározással s a nemes és gazdag polgá- 
rok a legköltségesebb ünnepélyeket rendezik : Ones- 

ta asszony, ne hogy a többiek tultegyenek rajta, 

szintén azt akarta, hogy Roderigoja az ilyen la- 

komákkal valamennyit felyül mulja. S ő mind- 

ezt nyugodalmasan el is türte, az imént felsorolt 

okokból, s nem is zugolódott volna - magában 

véve bármily nehezen birta is - soha sem, ha 

csak igazán is megvetette volna ezen az áron há- 

zi békességét s ha legalább annyi nyeresége lett 

volna belőle, hogy teljes romlása közeledő idő- 

pontját kényelmes nyugalomban várhatta volna 

be. De bizony épen az ellenkező történt. Mert 

nem is emlitve a rettenetes költségeket, az asz- 
szony, zsingás természetéhez képest, számtalan 
alkaloatlanságot szerze nekie s nem volt az a 
cseléd, vagy szolga, a ki házuknál hosszasabban, 
avagy bár csak hetekig vagy napokig ki tudta 
volna birni. Ebből aztán a szerencsétlen Roderi- 
gonak a legérzékenyebb kárai származtak, mert 

nem tudott olyan cselédet tartani, a ki becsüle- 



6060 frt 96 kr 

624 frt - kr 

358 frt - kr 

233 írt 94 kr 

6294 frt 90 kr 

280 frt - kr 

71 frt 31 kr 

Törzsvagyon ez évre átjött 
Ez évi bevétel 

Kiadás ; ' 

Az alaptőkéhez csatoltatott 

Év végén törzsvagyon 
Segélyezésére kiadatott 

Könyvtár gyarapitására 

A román ajku ifjak Julia nevezetü irod. és 

segélyegyletének tagja volt ez évben 38. Vagyona 

könyvtárán kivül 882 frt 18 krt tesz. Évi jöve- 

delme 311 frt 88 kr. Kiadása 214 frt 70 kr. 

Tartottt 14 ülést. A tagok tudományos dolgozatai 

száma 25. Köztük 5 pályanyertes mű. Szellemi 

előhaladása észlelhető. 

III. 

Következik már, hogy egyetemünk tudomá- 

Dyos segédeszközeinek gyarapodásáról szóljak. 

A hazai kedvezőtlen viszonyok, anyagi hiá- 

nyok okozzák, hogy az egyetem nem nyer- 

heti meg mindazt, mire mulhatatlanul szűksége 

van a végre, hogy a tudomány terjesztése és t0- 

vább művelése érdekéből tovább haladhasson. 

Általán érezzük a különben nem csekély könyv- 

mennyiséget befoglaló könyvtár hiányos voltát. Az 

évenkénti gyarapodás sem teljes mértékben ha- 

jad elő; azonfelél a régibb, de ma is kutatások 

alapjául szolgáló könyvek nagy része hiányzik. Az 

e czólra első években reménylett ősszeg meg nem 

adathntott. . 

Különösebben érzik e hiányokat az orvoskari 

sikeres és korszerüen tudományás működéshez azon 

intézetek, melyeknél ismételve, lelkesen szóltak ily 

alkalommal t. elődeim, melyekre nézve kérő szót 

oly sokszor emeltek egyetemi tanáraink. 

Az évenként felterjesztendő költségvetésben 

befoglalta kivánatait e tekintetben az egyetemi ka- 

rok dolgozatai alapján az egyetemi tanács. Fájda- 

lom, nem kellő sikerrel. Miként cselekedte ezt ma- 

ga az egyetem összes tanártestülete az u. n. öt- 

éves jelentésben, húzamos szünet után, a közelebbi 

évben kinyomatott Miniszteri Jelentésben 

olvasható. Ebből itélheti meg a t. közönség, meg- 

itélheti a törvényhozás, - a jelen és a jövő, mi 

gátolhatta itt egyben másban az előhaladást, - 

s mily segédeszközökkel s mily körülmények közt 

munkálkodott ez intézet első éveiben. ; 

Legfontosabb, a mit haladásképen jegyezhe- 

tünk fel ez évről, hogy roskatag vegytani intéze- 

tűnk helyébe egy újnak és használhatónak szük- 

séges voltát nmélt. Miniszter ur is belátván s be- 

Játván az országgyülés, egy újnak épitése mun- 

kába vétetett. Evégre, mivel egy alapjában vjépü- 

let költségesnek látszott, egy már meglevő szilárd 

épület megszerzését és átalakitását vette czólba a 

kormányzat. Ily czélból, az egyetemi tanács elő- 

leges tájékozódása után, miniszteri bizottság je- 

lent meg egyetemünknél f. évi május hó első nap- 

jaiban, mely az együtt kiküldött miniszteri épi- 

tészszel az ily czólra felajánlott épületeket megte- 

kintvén, a további intézkedést, hisszúk, sikeresen 

készitette elő. 

E nagyérdemü miniszteri bizottság itt mű 

ködése, reményljük és várjuk, jótékony hatásu lesz 

egyetemünkre. Részletes gonddal, türelemmel nyo- 

mozták e t. küldöttek egyetemünk intézeteinek hi- 

ányait, értekezleteket tartottak az egyet. tanácscsal, 

egyes karokkal, intézetek főnökeivel, igéretet tet- 

tek a könyvtár részére nyerendő nagyobb pénzősz- 

szeg, újabb tanszékek s általában gyarapitások esz- 

közlése felől, s legjobb reményt hagytak magok 
tzzzet rn 

tes hűséggel ragaszkodott volna házáboz s nem 

csak az emberi cselédek, hanem az ördögök is 

megszöktek, a kiket emberi alakban magával ho- 

zott volt, sa kik inkább akartak a pokolba visz- 

szamenni s a tűzben perzselődni, mintsem e vilá- 

gon ennek az asszonynak az uralma alatt élni. 

Ekép Roderigo a legnyughatatlanabb és kel- 

lemetlenebb életet élte s rosz gazdálkodása által 

már is odáig jutott, hogy összes fölkelhető va- 

gyonával elkészült s már kezdett csak abból a 

reménységből élni, a mit a keletről és nyugotról 

várt összegekre épitett. Hitele még jó volt s vál- 

tókra szedegetett kölcsönt; de minekutána ezen 

az uton szükségkép mind mélyebben adósságokba 
merült, csakhamar mindazok gyanakodni kezdtek 

rá, a kik az üzleti forgalomban és életben értet- 

tek az efféle bujkálásokhoz. 

Mikor aztán állása már jóformán ingadozó- 

vá vált, egyszer csak érkezik a hir keletről és 

nyugatról, hogy Unesta asszony, egyik testvére, 

minden vagyont, mit Roderigo rábizott, elvesztet- 
te a játákban, a másik pedig minden portékáját 
magában rejtő biztositatlan hajójával, visszatérő 

utján, odaveszett mindenestől a hullámokba. Alig 

futott a dolognak hire, összefogtak Roderigo hi- 
telezői, féltükben, hogy mindenét odavesztette, de, 
mintán, még nem tudtak egészen tisztába jőni a 

dologgal, a fizetések lejárati ideje még nem ér- 
kezvén el, elhatározták, hogy gondosan őriztetik, 

nehogy, tanakodásaik eredményre jutása előtt, fu- 
tással meneküljön körmeik közül. Másfelől Rode- 

rigo sem látott más menekülést szorultságából, 

pedig azt is tudta, hogy a pokol törvényét át nem 

hághatja, elhatározta tehát, hogy mindenesetre 

megszökik. Reggelre kelve, tehát, egy gyors futó 

lóra vetette magát s miután közel lakott az al 
Prato kapuhoz, azon sietve elmenekült. 

(Folyt. köv.) 
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után arra nézve, hogy a mennyire a hazai segéd- 

források engedik, intézetünk gyarapittatni és a kor 

szükségeihez képest fejlesztetui fognak. 

Fontosabb épitkezésünk ez évben egy 

volt: az élettani intézetben tett átalakitási mun- 

kálat, mely 13290 frtba került. 

Ezenkivül több kisebb naértéküű javitási 

munkálat létesült. Az élet- és kórvogytani intéxet 

egy helyiségét ujdeszkapadozattal láttuk el, a vegy- 

tani intézetnél hasonló munkát tétettünk, a leiró 

és tájboncztani intézet gázvezetését megbővittet- 

tük. Az egyetemi tanácsterem részére, egy diszes 

porczellán kemenczét állittattunk be; egy csontszá- 

ritó és hullakamara épitését a boncztani intézet 

mellett, a physikai intézet előadási termének bolt 

ive lebontatását, stakkaturral ellátását megin- 

ditottuk, valamint az állattani intézet fedelének ja- 

vitását és az állattani szolga lakásának kitataroz- 

tatását, is. 

Ezenkivül a nm. miniszterium 

1. Az élettani intézet felszerelésére tanesz- 

közök és buvárlati müszerek beszerzése végett 600 

frtot engedélyezett. 

2. A jogkari dekáni hivatal mult évben 

megjavitott butorai költségében 265 frt 44 kr. 

3. A bőlcs. kar dekáni hivatalszobája butorza- 

ta igazitására 150 frt 40 krt. 

: 4. A mechauikai műhely számára 1 kör- 

osztó stb. megszerzésére 1500 írtot. 

b. Villanyos órára 503 frt 90 krt. 

6. Nyári javitásokra és tisztogatásokra 1081 

frt 90 krt. 

7. A vegytani intézetnek egy Cailletet- 

gép költségéül 400 frtot. 

8. Az élet- és kórvegytani intézetnek éviálta- 

lanyul 400 frtot. 

Az egyetemi könyvtár állapotjára nézve ki- 
emelem a következőket : 

Az évi átalány volt most is 4000 írt. A 

gaestori hivatal átszolgáltatott szokot módon is 

alapból 188 frt 35 krt. Ebből beszereztsk 512 kö- 
tetet. Adományokból, a bel- és külföldi egyetemek 

iskolák ajándókain kivül: dr. Bélteki Ferencztő 1110 

köt. többnyire orvosi és természettud. könyv2. Am. 

országgyülési képviselő házától az 1872/, és /, 

országgyülés nyomtatványai 3. Azországos m. kir. 

statisztikai hivataltól emnek kiadványai 36 fü- 

zetben. 

Nyitva állott a könyvtár naponként ő órán. 

A látogatók száma folyton emelkedik. - Általá- 

ban naponként 40-46 közt változott. Az egye- 

temi hallgatók közül indereik letétele mellet házi 

használatra vittek ki könyveket 184-en. E tekintet- 

ben a forgalom a mult évihez képest kétszeresre 

emelkedett, a hallgatóknak osaknem feale használta 

a könyveket. Az Erdélyi Muzeum könyvtára 

gyarapitására 2000 frtot, köttetésre 1000 forintot 

forditott. 

Az egyet. könyvtár könyvei bekötésére 360 

frt 10 krt forditottak. 

Az egyet. tanács működését következő ada- 

tokból láthatni. 

Ő cs. és ap. királyi Felségők legmagasb 
ezüstmennyegzője alkalmával hódoló üdvözletét a 

trón előtt kifejezte, mit Ő Felségök legkegyel- 
mesebben köszönettel venni méltóztatott. 

Tretfort Ágoston miniszter ő nméltóságának 

egyetlenegy fia gyászos alkalmával részvétiratot 

küldött. 
Néhai dr. Máchik, Béla tanár őzvegyéhez 

részvétiratot intézett. 
A mozgósított haligatók érdekében, az azok 

egyet. hallgatása s vizsgálata ügyében felirásban 

javaslatot tett. Kieszközölte, hogy az orvos- és 

gyógyszerész hallgatók önkénytesi egy éves szol- 

gálata itt helyben teljesittessék. 

A pályakérdések s dijkiosztások ügyében vál- 

toztatást eszközölt, mely legalább az első évben 

jó sikerűnek mutatkozott. Megkezdte tárgyalásait 

az előbbi évekről ki nena adott dijak felhaszná- 

lására nézve is. 
Általában teljes erővel azon volt, hogy az 

egyetem költségei a kormánynál tekintetbe vétes- 

senek, taneszközök és felszerelés tekintetében az 

intézetek és az egész egyetem gyarapodjék, és ez 

által iránta a közbizodalom és az egyetem te- 
kintélyes hatása nagyobbodjék, hogy hatását a 
haza minden osztályára a mind nagyobb mérték- 
ben megtehesse. 
Mennyire megérdemlé e részben a közbizo- 
dalmat, tanusitja nem csak az előbb emlitett adat, 
mely szerint a magyar haza másik s nagyobb ré- 
szóből is von körébe hallgatókat, hanem kivált a 

tanárok tudományos munkássága ájtal is. Miké- 
pen mutatkozott a tanárkarok egyes tagjai tudo- 
mányos munkássága: ide vonatkozó hlvatalos köz- 
leményünkből fog részletesen kitüzni. Itt csak 

annyit kell és szabad önérzettel kifejezni, hogy 
tanártársaink hazai és külföldi irodalmi téren, a 
nemzeti és egyetemes tudományosság előbbvitelé- 
ben kellő és tisztességes részt vettek. 

Különös elismerés illeti a helybeli orvos- és 
természettudományi társulatban működő tanártár- 

sainkat, kik dolgozataik s tudom. felolvasásaik 
által, e nemes város és vidékei műveltebb kő- 

zönségének nem kevés hasznos élvezetet szereztek 
s a tudomány erélyes terjesztésére nagy hatással 
munkálkodnak. 

Ezzel beszámolásomnak végét értem. Tisz- 
telt kartársaim, a tisztelt közönség meg fog bo- 
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csátni, ha röviden e talán nem kimeritőleg és 

nem összehasonlitó részletességgel szóltam. A mit 

elfoglaltságomhoz s körülményeimhez képest mellőz- 

nöm kellett, vagy mellőzni hajlandó voltam, felta- 

lálható lesz az egyetem statisztikájában, mely e 

jelentésemhez csatolva fog közzététetni. 

Most részemről nincs egyéb hátra, mint az, 
hogy az egyetem tekintetes tanácsának - mint 
volt kormányzó társamnah - s általában ősszes 

tanár társaimnak, szivem mélyéből köszönetet mond- 

jak. A minden módon elháritni kivánt s kinos 

önmegtagadással vállalt, sok gonddal és nekem 

szokatlan kormányzói ügyességel járó nehéz hiva- 

talt, nekom egy perczre sem tették keserüvé, sőt 

általában kiméletők által elég könnyüvé és elvi- 
szelhetővé. Ennek köszönhetem, hogy ha nem ön- 
elégülten, de kevesebb vádlódással teszem le ehi- 

vatalt, mint a milyennel kezdtem. 

Legyen itt ezért soha el nem enyésző há- 
lám nyilvánosan kifejezve. Legyen kimondva, hogy 

az egyetemi tanács ily jóakarat, összes tanár tár- 

saim szivessége siromig felejthetetlen és legfőbb 

dicsekvésem lesz. 

De legyen a t. közönség előtt is kimondva, 

hogy egy évi, minden irányban volt érintkezéseim 

s tapasztalatom alapján nyiltan és őnérzetesen 

mondhatom ki, hogy az egyetemnek, a kormány- 

zó testületeibe uralkodó egyetértés férfias kitartás 

és egyénies buzgósága, előretörekvése által, szilárd 

és biztos szellemi és erkölcsi alapja van, s tekin- 

télye és hatása a jövőre biztositva. És már is, 
annyival inkább, ha hiányai pótoltatni fognak, 
teljes hatással fog czéljára munkálkodni és hazai 

s külföldi társaival versenyezni. 

Most átengedem a szólást, mélyen tisztelt 

utódomnak az, 1879/80-diki tanóvre megválasz- 

tott ngos rector dr. Brassai Sámuel urnak. 

Bizodalommal és kegyelettel adtuk Ön ke- 

zébe az egyetem jövő évi kormányzását. Bizoda- 

lommal, mert Ngod testi erőit, hajlott kora mel- 

lett is, legfőbb és legszebb áldásaként megtartot- 
ta a Gondviselés; lelki erejére nézve pedig bár- 

mely kartársától sem marad el. Kegyelettel, mert 

Önnek egy félszázadnál több időre terjedt önzet- 

len, kifáradhatatlan munkássága, a haza minden 

jobb érzésü fiának tiszteletét, szeretetét bizto- 
sitotta. 

Legyen Ngod élétén s n unkásságán az élet 
Urának áldása! 

(Papválasztás.) 
Szamosujvár, szept. 11. 1879. 

Kopár Simon elhalálozásával megüresedett 

ezamosujvári őrmény katb. plébánosi állomásra 

ma tette meg a városi képviselő testület a kije- 
lölést. 

Első helyre jelöltetett Bárány Lukács 38 

szavazattal; második helyre Csákány Adeodat 
12; és harmadik helyre Pap Tivadar 2 szavazat- 

tal. Egyszersmind a képviselőtestűlet egyhangu 
határozatával Voith Miklós, Szappanyos Miklós, 
és Gajzágó Ferencz személyében egy bizottság 

küldetett ki, mely püspök urunk ő nagyméltó- 

sága előtt előszóval is fejezze ki városunk ohaját. 

Nincs kétségünk abban, hogy ő nagymél- 

tósága városunk ohajának engedvén, az első helyen 
jelölt Bárány Iukácsot fogja kinevezni. 

Egy bizottsági tag. 

Andrássy és Törökország. 

A ,„Hon" irja: Az ellenzéknek ismét fényes 
bizonyitékkal szolgálhatunk Andrássy muszka po- 

litikájáról és arról, hogy ő Törökország megsem- 

misitését mennyire tartotta feladatának. Magára 

egy török lapra (,Vakit") hivatkozunk e tekin- 

tetben és megvalljuk, nem csekély megelégedé- 

sünkre szolgál, hogy nemcsak a török közvéle- 

mény e hangjából, hanem számos jelekből is ki- 
tünik, hogy ezen szerencsétlen birodalomnak ál- 

barátoktól félrevezetett kormánya és népe végre 
felismeri valódi barátait és érdekeit. Nem egyszer 
hangsulyoztuk, hogy az átalános helyzetet tekint- 

ve, Andrássy politikája egy életképes Tórökország 

fentartását czélozza, és ma, épen azon pillanat- 

ban, midőn csapataink a conventió alapján meg- 

szállják Novi-Bazárt, magától egy török laptól 

halljuk, hogy politikánk nem osak azt eredmé- 

nyezte, hogy az osztrák-magyar birodalom kezei- 

ben tartja az átalános európai politikai helyzetnek 
a kulcsát, hogy aa uj alapokra fektetett Törökor- 
szág is azon férfiutél várta érdekeinek biztositá- 
sát, ki ez annyiszor kárhoztatott politikát csinál- 
ta. Sajnálattal látja a török lap Andrássy vissza- 

lépését és a következőkben adja elő nézeteit az áta- 

lános európai helyzetről : 

,A mostani politikai kérdések között leg- 

több figyelmet érdemel az Ausztria és Német- 

ország közt mind érezhetőbbé váló közelsdés, 
mely képes Európát politikailag két felé szakitni. 
Csak ezen szövetségben tekintik a hatalmak jövő- 

beli érdekeinek regulátorát. Mert mihelyt ezen 
szövetség létrejövendett, illetékes tekintélyek né- 
zete szerint Anglia is nyilvánitni fogja abbóli 

kivánságát, hogy e szövetséghez csatlakozzék. Ha 

ily módon e szövetség hármas szövet- 
séggé fogna átalakulni, ez a legnagyobb 
hasznára válnék Törökországnak, mely 
talán szintén e szövetséghez osatla- 
koznék. 

Vannak ugyan kételkedők, kik azt mond- 

ják, hogy Anglia kivánsága : e szövetséghez csat- 
lakozni, nem őszinte, mert Angolország tett ily 

szövetségi igéreteket Oroszországnak is; de legyen 

bármint, - Európa politikai helyzetének 

kulcsa ez idő szeript Ausztria kezé- 

ben van. - Miután esiker részben az 

Andrássy-féle politikának eredmé- 

nye, mindanynyian, kik e szövet- 

ségbe helyezik reményeiket, fájlal- 

ják a gróf bekövetkezendő vissza- 

lépését." 

Hogy továbbá Andrássy gróf mennyire ha- 

lálos ellensége Törökországnak és mekkora „musz- 

kabarát", bizonyitja a „Pall Mall Gazette" köz- 
leménye is, mely szerint diplomatiai körökben azt 

beszélik, hogy a porta azért egyezett bele 

a novibazári occupatioba, mert Ausz- 

tria-Magyarország egy titkos szerző- 

désben ép ugy biztositotta Törők- 

ország európai birtokrészeinek meg- 

tartását, mint Anglia az ázsiai ré- 

szekét. 

A kabuli katasztrófa. 
Londonból irják szept. 8-ról: Lord Der- 

bynek igaza volt, midőn elvált lord Beaconsfield- 

től, kinek politikáját nem támogathatta többé; 

megmondá a kormánynak, hogy az angolok két- 

ségkivül győzni fognak Afganisztánban, de bajuk 

csak a béke után fog kezdődni. Lehetne idézni la- 

pokat, melyek megjósolták azt, a mi történt és 

a melyek határozottan kijelentették, hogy Jakub 
khánnak nincs befolyása, és a békét vele aláirni 

nem jelenti azt, hogy Afganisztánnal is aláiratott. 
Az angol biztositó társulatok nem akartak 

biztositást elfogadni Cavagnari őrnagy életére, mi- 

után a fanatikusok már kétszer ölték meg az an- 

gol küldötteket; ez rosz omen volt, mely borzasz- 

tó módon teljesedett. Ez a katasztrófa roppant 

élénk benyomást tett az angol lakosságra, mely 

ebban a reményben ringatta magát, hogy amoda 

lenn már minden befejeztetett. Ez kemény csapás 

a kormányra. Lord Beaconsfield, ki Hughendenben 

volt, rögtön visszajött Londonba, a hol miniszteri 

tanácsot hivott össze. Lord Cranbrook Skóthonban 

van; a többi miniszterek faluznak, de nem messze. 

Sir Ali tehát igazat mondott, midőn azt ir- 
ta az alkirálynak, hogy nem kell félremagyarázni 

gondolatát, mert ha vonakodott elfogadni angol 

küldöttet és megengedni, hogy Kabulban teljha- 

talmu angol miniszter székeljen, ez azért volt, 
mert ' az angol nem lett völna biztosságban. 
Azt hiszik, hogy a britt küldöttség egész sze- 
mélyzete lemészároltatott és csak nehány katona 

menekült meg. Itt-ott vannak, kik azt mondják, 

hogy ha kutatnák a dolgot, megtalálnák az inté- 
ző orosz kezet. Ez ostobaság, semmi egyéb. 

Az angolok, kik az ázsiai dolgokat európai 

eszméik szerint itéhk meg és kik nem ismerik 

sem Indiát, sem Ázsiát, sem az orosz politikát 

Ázsiában, össze-vissza beszélnek arról, a mit nem 

tudnak megitélui. 
Hogy Jekub khán idézte elő a lázadást ? 

az nagyon valószinütlen. Azt hiszik, hogy a dol- 

gok az által fajultak el, hogy angolok lőttek az 

afgánokra, kik csak egy nem veszedelmes tünte- 
tést intéztek, lármáztak és köveket hajgáltak. Az 

az egy tény, hogy az emir képtelen saját fővá- 

rosában tekintélyét fentartani. Ezek ime gyümöl- 

csei a háborunak, melyre a conservativek oly büsz- 

kék voltak! 

Az occupatió. 
Az occupátió körül baj van: Lővés nem 

dördült el, sőt ellenkezőleg, csapataink Plevljeben 

a keresztény lakosság által rokonszenvesen fogad 

tattak : de a török csapatok nem üritik ki az il- 

lető helyeket, hanem csapataink mellett azokat 

továbbra is megszállva tartják. 

Szerajevóból f. hó 11-kén azt távirják a 
,P. Napló7-nak, hogy a török csapatok elvonulá- 

sa tárgyában csak most kezdetnek meg a tárgya- 
lások; a N. Fr. (Pr. levelezője pedig 10-éről 

Plevljeből részletesen letávirja a drámai jelenetet, 

mely e részben a török csapatok vezére s Killics 

tábornok között végbe ment. E levelező jelentése 

a következő: ; 

Plevljét, az elhirhedt agitáczionális fészket, 
szept. 9-dikén csapataink ellentállás nélkül meg- 

szállották. A lakosságnak irántunk barátságos ré- 

sze az utolsó perczben azt határozta el, hogy nem 

áll ellen, s igy Prijepoljét is harcz nélkül érjük 

el. Ugy látszik azonban, hogy a török kormány 

szándékosan akadályokat akart utunk elé gőrdite- 

ni, mert a létesült s ratifikált bizottsági határo- 

zatok ellenére a 8 kompániából álló török meg- 

szálló csapatnak nem adott visszavonulási paran- 

csot, miáltal a két katonai parancsnok között 

zsörtölődések támadtak, melyek csak Killics 

tbk tapintatos és erélyes föllépése folytán, kato- 

nai méltóságunk teljes megóvása mellett marad- 

tak véres következések nélkül. A megszállás a 

következőfeg ment végbe. 

Sept. 10-én reggeli 5 órakor a hadosz- 
lopok megindultak. Mintegy félórai távolban Plevl- 
je előtt várta be és fogadta a török hadparancs- 
nok, Mustafa pasa Killics tábornokot. A vá- 

ros észak-keleti bemenetele előtt öt török csapat 

frontban volt felállitva, s várta csapataink meg- 

.. 

érgeztét. Plevlje sziklás magaslatok által köritett 
völgykatlanban fekszik, melyben termékeny szán- 

tóföldek s rétek vannak. Midőn hadoszlopaink ző- 
me, melynek élén Killics tbnok lovagolt a vezér- 

karral, a városba ért, a körül levő magaslatokat 

már megszállotta volt elővédünk s oldalfedezetünk. 

Csak egy magaslatra, a városhoz délkeletre, me- 
lyen egy váracs van, volt három tőrök csapat 

felállitva. Midőn Killics száz lépésre ért a felál- 

litott diszszázadhoz, megállittatá a csapatot, fo- 

gadta a kaimakámot s azt kérdezte, hogy mikor 
fog a török megszálló csapat elvonulni? Általá- 
nos meglepetésre Mustafa pasa azt felelte, hogy 

az elvonulásra nincs parancsa. Miután Killics 

hasztalan hivatkozott a bizottság határozataira, s 

legalább egyelőre, mig távirati parancs érkezik, 

a magaslatok kiüritését követelte, melyek meg- 

szállását biztonságunk igényli, s Mustafa pasa ezt, 

hivatkozva az utasitások hiányára, megtagadta, 
sőt czélzatosan akadályokat akart emelni, Killics 

megszakitá a tárgyalásokat s igy szólt: „A csá- 

szár és király parancsára s a padisah megegye- 
zésével azért jöttünk, hogy Plevljét megszálljuk. 
Mint barátok akarunk hozzátok bevonulni. A pa- 

disah s a török csapatok iránti tisztelet és sze- 

retet jeléül elléptetek az utóbbiak előtt. 
Csapatainknak kiadatott a tisztelgési pa- 

rancs szó, s a néphymnusz hangjai között, Kil- 

lics tábornok nem törődve Mustafa pasával, ki- 

vont karddal lovagolt el a diszszázad előtt, mely 

minden tiszteletnyilvánitással fogadá. 

Mustafa pasa nem közelgett tobbé vezérka- 

tank felé. Miután még némely rendelkezés tőr- 

tént, csapataink a zenekarok játéka között, lobo- 

gó zászlókkal vonultak a városba. A keresztény 
papság, az iskolai ifjuság és sok keresztény a 

város bemenetelénél várt reánk s élénk zsiviókkal 

fogadott minket. 
Feltünő volt, hogy a törökök fegyvertelenül 

állottak a házak előtt, s egyikök-másikuk a tá- 

bornokot üdvözlé. A városon való átvonulás után 

csapataink egy része a sánczokkal ellátott magas- 

latra vonult. Itt imára vezényeltek, a néphymnusz 

megszólalt, s ő Felségének ezerszeres éltetése, mely 

a hegyek között viszhangzott, képezé az ünnepé- 

lyes jelenet befejezését s Killics tábornok a ma- 

gaslatokra a 41. ezred két zászlóalját rendelte, 

melyek a török tábor mellett telepedtek le. 

A többi török csapat a nekik utal tábori 
helyekre vonult; az utász (század azonnal meg- 

kezdé a sáncz épitését. 9 órakor az őt török disz- 

csapat a táborhelyre vonult, 10 órakor a kaima- 

kam a hat bégből álló s több mint száz moha- 

medán által követett küldöttséget vezeté be, mely 
a mohamedánok nevében a megbhódolást fejez- 

te ki. 
Killics tábornok a megszólitásra hosszabb 

beszéddel telelt, melynek tartalma s a tábornok 

szives modora, ugy látszik, kielégité a moha- 

medánokat, mert láthatólag megelégedve távoz- 

tak el. - A boltokat, melyek előbb zárva vol- 

tak, most ismét kinyitják; a lakosság nyugodt. 

Hirlik, hogy a török csapatok holnap vonul- 

nak el. 
Még főlemlitjűk, hogy a török csapatokkal 

Obadieh tábornok hasonló tapasztalást tett, mint 

Killicb. A nagy forosság elmult; ma a megszál- 

lott részeken nagy eső volt. Végül még azt je: 

gyezzük fel, hogy f. hó 9-én Boszniában nagy zi- 

vatar volt, mely a távirdai öszeköttetést ugy meg- 

zavarta, hogy Szerajevóban az nap délután 3 

órakor feladott sürgönyt csak másnap délben vet- 

tük, sőt a távirdai zavar még akkor is tartott, 

mert a Szerajevóban 10-én d. e. 10. órakor fel- 

adott sürgöny csak este 6 órakor érkezett Buda- 

pestre. ; 

A 

4 Rajner Pál. 
A volt belügyminiszter, Rajner Pál, hont- 

megyei birtokán, Lontón, fájdalmas s gyógyitha- 

tatlan betegségének szivén ejtett lövéssel vetett 

véget. Rajner több izben volt képviselő az ország- 

gyülésen, Hontmegyének alispánja volt, utóbb kir. 
biztos, majd belügyminiszter. A mióta a belügy 

miniszteri széket elhagyta, a politikától visszavo- 
nultan élt. Tragikus halálesete, mély részvétet ké- 

pes kelteni országszerte. Béke hamvaival! 

A szomoru esetről a ,P-ó" a követlkező 
tudósitást kapta: Lontó, szept. 9-kén. A meglepő 
s szomoru hirt tudathatom, hogy Rajner Pál, a 
volt belügminiszter, lontói birtokán ma, szeptem- 
ber 9-én, d. u. 3 órakor, pisztolylóvéssel véget 
vetett életének. A golyó sziven találta. Az okok 

eddig még ismeretlenek; de ugy látszik életuntság 
birta az öngyilkosságra. - Az utóbbi napokban 

folyton panaszkodott, hogy az élet oly sokáig 

tvart! - A hivatalos vizsgálat a haláleset col- 

statálása czéljából, holnap, 10.dikén fog végbe 
menni. 

A mérnőökök erdélyi utjokról. 
Egyik fővárosi mérnök irja : 
A kolozsvári nap, a mint ezt jeleztük, csak- 

ugyan ugy folyt le, hogy bizonyára kirándulásunk 

legérdekesebbjei közé fog tartozni. A kolozsvári 

közönség oly szépen viselte magát, hogy ismét 

igazolta a bires erdélyi vendégszeretetről szóló köz- 

mondást. 
Mennyi történelmi, mennyi regényes emlék 

tünik fel előttünk, midőn végig járank az érde- 

kes Kolozavár utczáin, Mátyás király születésháza, 



juk, hogy a kormánynak 

a régi székesegyház, a Rása ház, a Carilli ház, a 
tér a hol Báthory Erdély nagyjait lefejeztette és 
a sok utcza, tér és szegletkő, melyeket a rege és 
Jósika oly érdekesekké tettek, hogy lehetetlen kö- 
zönyösen elmenni mellettük. Hát még ha felme- 

gyünk a fellegvárba, s elgondolkozunk a régi di- 

csőség mulandósága felett, látván romokat ott, a 

hol azelőtt erő és fény uralkodott, akkor meg épen 
kétségtelenné válik, hzgy önkénytelenül is hazánk 

legérdekesebb városainak egyikéül ismerjük el Ko- 
lozsvárt. 

Megnéztük Finály tr. ur vezetése alatt a 
gazdag éremgyüjteményt, azután a régiségtárt, 
majd a szinházat. Két óra után megkezdtük a la- 
komát, a mely a sok toaszt által végtelenül meg- 

hosszabbitva egész fél ötig tartott. Ekkor gyor- 

san kihajtattunk az állomásra, zés őt órakor már 

utban voltunk Marosujvár felé. 

Az ut maga sok érdekeset nyujt, és pedig 

különösen a technikusra nézve, a mennyiben az 

egész országban itt van a legnagyobb mérvű és 

legmegátalkodottabb vasuti tőltéscsuszások egyike, 

a viéágosvölgyi. Hogy ezt minél jobban megszem- 

lélhessük, lehetőleg lassan haladtunk az egész 

vonalon. Ez azonban persze azt okozta, hogy 

egész órával elkéstünk s csak 8 óra 10 fperczkor 
érkeztünk a marosujvári sóbányákhoz, a hol a le- 

hető leglelkesebben fogadtak. 

A bányavasut tüzes kigyóként huzódott vé- 
gig a setét éjben, jobbra balra gyantatüzek ég- 

tek egész Marosojvárig. - Itt a bányánál, a 
mint kiszálltunk, szép női szemek ragyogása fo- 
gadott; a bányahivatalnokok összes leányai és 
feleségei kijöttek; mondjuk, hogy tisztele- 

tünkre. 

A ki nem látott még kivilágitott bányát, 
az nem is hiheti, mennyire meg voltunk lepetve, 
a mint az aknákon leérve, megpillantottuk a ra- 
gyogó látványt. Valóban megérdemelte azon fá- 
radságot, a mibe a le- és felszállás került. - 

Két óra kőrül értünk Tövisre, ahol vacsera volt 

rendelve, de nem előkészitve, mert csakis a legel- 
keseredettebb erőfeszitések után juthattunk kitünő 
borju csontokhoz. 

... 

Segesvártt az ünnepélyes fogadtatás elmaradt, 
mert a vonat a vándorgyülés tagjaival negyed 
órával hamarabb érkezett, mint a hogy bejelent- 
ve volt. A társaság délelőtt megtekinté a várost 
S a várat. A társas ebédet Bethlen főispán adta. 
Pohárköszöntés nem volt, - Gyulafehérvártt már 
ünnepélyesen fogadtak. Nagyszámu közönség várt 

a gyülés tagjaira. A város nevében a polgár- 
mester, az erdélyi vasuttársaság nevében Kano- 
vieh igazgató mondtak üdvözlő beszédeket. Ré- 
szünkről Hyeronimi államtitkár válaszolt s meg- 
köszönte a kitüntetést. A várban megnéztük a 
templomot s az obszervatóriumot. Az idő gyorsan 
haladt s egyéb nevezetességek megtekintésére mára 
nem jutott idő. - A város bejárása alkalmából 
egy helyen diadalkapu emeltetett a társaság tisz- 
teletére, gazdagon diszitve fűzérekkel és lobogók- 
kal. - Este e sétány kioszkjában volt a vacsora, 
hol a polgármester, főkapitány s a senatorok va- 
lának jelen. Hyeronimi államtitkár Gyulafehérvárt 
éltette pohárköszöntésben, a polgármester hosszu 
beszédben válaszolt. Holnap a társaság egy része 
A petrozséni bányákba, másik része haza megy. 

Lapszemle. 
Az Egyetértéss szerint gróf Andrássy 

Gyula és Tisza Kálmán bizonyosan nem birnak 
semmi komoly érzettel és semmi tragikus tudat- 
tal arról, hogy ők az ország jogát feladják, Deák 
F erencz utolsó nemzeti elvét megsemmisitik, saját 
multjokat és hivatásukat tagadják meg. Mindezt már 
régtől fogva minden pathos nélkül végzik el, egyszerü, 
mindennapi dologként szokták tudomásul is venni. 
A mi Tisza Kálmánunk már az 1867-ki tőrvé- 
nyekből akarta kierőszakolni a centralparlamenti 
0j hatáskört. De végegyezményül elfogadott egy 
oly törvényjavaslatot, melynek első pontja kimond- 
ja, hogy a bosnyák közigazgatásnak az 1867-es 
törvények értelmében a közös miniszterium és de- 
legácziók hatásköréhez kell tartóznia. - És ezután 
ez a páratlan törvényjavaslat, mely, miuden 
egyes pontjában oly ravaszul képtelen és furfan- 
gosan ostoba, ez a törvényjavaslat, mely megvál- 
toztatja a régi törvénynek érvényét és ugyanak- 
kor a régi törvénynek tartalmát mseghamisitja, 
ez a fokozott művészet, mely a nyilt támadást 
az ország jogai ellen egyesiti az alattomos kiját- 
szással, ez csalhatatlanul Tisza Kálmánnak szel- 
leme, ez az ő gondolkozásának legkifejlettebb 
virága. 

A „Hon irja: Ugy a lutheránusok, mint 
a kálvinisták egyházi és világi fejeinek tulnyomó 
többsége az „autonomiára" sérelmesnek tartja 
Azon pontozatokat, melyekkel Trefort miniszter 
az állami felügyeleti jogot szabályozni vélte. En- 
nek a sérelemnek most már hivatalos kifejezést 
1s adtak, - és a pontozatok ellen remontrsálnak. 
Sőt a kálvinisták egy autonomiavédő bizottságot 
akarnak felállitni; csatlakozásra a lutheránuso- 
kat is felhivták! Mintha már a patens-korsza- 
kot élnők, oly tulzásokba mennek - a felelős 
kormány egy papiron levő terve miatt! - 
6 ha tulzásnak tartjuk is a protestánsok ag- 

godalmait és eljárását - elfogadjuk az általuk 
ajánlott alapot. Jól van: szabályoztassék a kérdés törvény által. Nem térünk ki előle. sőt, ugytud- 

is ez volt úlláspontja; 

de akkor meg ez ellen debacháltak azok, kik a 
protestáns „autonomiát" féltik - minden ujitástól. 
Köszönettel tartozauk Molnár Aladárnak, hogy 
kimutatta azon hibákat és biányokat a protestáns 
skola ügyben, melyek ellen való kűzde- 
lem volt ama pontozatok kizárólagos czélja. 
Még inkább örülünk annak, ha maguk a protes- 
tánsok azonnal megszünyetik e hiányokat és hi- 
bákat; csak a kormány működését könnyitik meg, 
ezéljait mozditják elő. A változott helyzettel és 
követelményekkel szemben: a kormány álláspont- 
jának is változnia kell. Miután maguk a protes- 
tansok sietnek bajaik orvoslásával, az ideiglenes 
pontozatok helyett, álljon elő minél előbb tör- 

vényjavaslattal, melyben a felügyeleti jog és a 
középoktatási reform megoldva legyen. Most már 

nem lehet előtte akadály a protestánsok részé- 
ről; mert maguk szolgáltatták kezébe a fegyvert 
- visszaéléseik ellen. ; 

Tejsüritő gyár Kolozsvártt. 
Az ,„Oester.-Ungar.-Wein", u. Agri- 

kuoltur Zeitung" 34-ik számában egy figye- 
lemreméltó czikk jelent meg a tejgazdaság ujabb 

fejlődéséről; különösen a Kolozsvártt ujabban fel- 
állitott tej-s üritó-gyár lévén benne elismerő- 
leg ösmertetve, közöljük mi is kivonatban [olvasó- 
inkkal. 

Az emlitett czikk felemlitvén a tejgazdaság 
előnyét és hasznosságát, igy folytatja: „Mi szok- 
va vagyunk a miben csak lehet a külföldet utá- 
nozni, ez uttal azonban megelőztük, a mennyiben 
egy tisztán hazai mezőgazdasági-ipar készitmény 
előnyösebb értékesitését vivtuk ki; ugyan is má- 
jus óta a magyar mezőgazdászat egy oly vállalat- 
tal gazdagodott, mely egy jelentékeny külföldi- 
készitmény kiszoritását vonja maga után, t. i. a 
süritett-tej behozatalát. 

A Sigmond Testvérek ujonnan felállitott 
Tejsüritő-gyára Kolozsvártt az első ily 

vállalat Magyarországban, mely saját tehené- 

szetőkben nyert kitünő minőségü, és tartadalom- 

dus tejből készülvén, minden ilynemű külföldi 
készitménnyel nemcsak versenyez, de felül is mulja 
azokat. 

Igen nehéz statisztikai uton pontosan ki- 
mutatni, hogy mily nagy mennyiségü süritett- 
tejet hoznak be Schweizból, Francziaországból; 

Belgiumból, sat. sat. de minden esetre tetemes 

összegre megy az, a mi ezuton idegen tej termé- 
kért kimegy az országból, és a mit igen elő- 
nyősen lehetne hazai gazdaságunk emelésére for- 
ditani. 

Mi annyival fájdalmasabban érezzük ezen 
valóságot az által, hogy a külföldről behozott és 
elhasznált rosz aualitásu készismény messze köze- 
liti a kolozsvári gyártmányt, mely kitünő jó, és 
tápláló háziszert ad a nagyközönségnek. 

Előttünk a kolozsvári tej-süritő-gyár. 
nak gazdászati fontossága még abban is áll, 
hogy Zsigmond Testvérek gazdaságokban egy fe- 
jős marha-tőrzs-állományt, állitottak fel; 
egybekötve Szesz- és Élesztő-gyárral 
Serfőzdével, és műmalommal. - Ezen 
miotaszerű tehenészet áll 40 darab tiszta 
jó magyar fajból, 40 darab kitünő 
sehweiczi-fajból, és 40 darab bivalból, 
melyeknek nem csak egészséges és tisztántartására 
van a legnagyobb gond forditva, hanem kitünő jó 
és tápláló élelmezésőkre is, minek folytán a nyert 
tej zsir, sajt-anyag, és tej-czukor tarta- 
lomban felette gazdag, s hogy mily kitünő auali- 
tásu az ebből előállitottsüritett-tej, bizonyitják , 
bécsi cs. k. vegyészeti-intézetben kimutatott vegy- 
elemzés, mely szerint ezen fejben 20.170/0 vaj- 
anyag van, holott a legjobb minőségű ily nemü 
sehweiczi készitmények csak is 100/, vaj-anya- 
got tuduak kimutatni, továbbá: jósága; állan- 
dósága felől ellsmerőleg és dicsérőleg nyilatkoztak : 
a „Trausatlantische Gesellschaff- Páris, „Ham- 
vurg-Amerikanische [Post-dampfschiffahrts Gssel- 
schaft" „Norddeutscher-Lloyd" Bremen, és az 
„Allgeine Marine-Consemverein Pola, mely tár- 
sulatok nagy mennyiségben használnak évenként 
ily süritett-tejet, legközelebb pedig a székesfehér- 
vári országos kiállitáson töb régibb gyárak verseny- 
zése mellett a nagy arany éremmel lett ki- 
tüntetve. 

Ezen hazai készitménynek előnye még ab- 
ban is áll, hogy készitője Thum Ferencz ur, 
egy e tejsüritéssel már évtizedeken át kitünő si- 
kerrel foglalkozó egyén; s ugyanaz, ki 1876-ban 
az Albrecht főherczeg uradalmában lévő tej-süritő 
gyárat berendezte. 

algen szerencsés gondolat volt még Sigmond 
testvérektől az erdélyi hegyes vidékeken ottho- 
nos kecsketenyésztést is - k ecsketej- 
nek süritése által - a gazdasági-ipar te- 
rére vonni, s ez által a piaczot egy egészen uj 
áru-czikkel gazdagitani. ő 3 

Ezen tejnek a nagyvilágban kiterjedt hasz- 
nálata és forgalma által nemcsak egy nálunk 
még kevéssé jövedelmező czikknek szereztek ke- 
lendőséget, de ezen uj készitmény által az egész- 
ségügynek is szolgálatot tettek; miután, tudvale- 
vőleg a kecsketej mell-betegek részére világszerte 
keresett czikk." 

„Az erdélyi hegyes és erdős vidékeken le- 
gelő kecskék tejében bőven meglevén mindazon 
gyógy-anyag mi épen a mellbetegek enyhi- 
tésére szükséges, méltán megérdemlte ezen hazai 
készitmény is a bel- és külföldi szakértők elősme- 
rését és dicséretét." 

K 
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„Hazai gazdasági iparunk fejlesztése és elő- 
segitése tekintetéből is igen óhajtandó lenne, ha 
a kormány ezen uj gazdasági iparczikket a beho- 
zatali vám szabályozása által védeni igyekeznék 
a külföldi gyártmányokkal szemben, a midőn azt 
Eranczia- és Németország ezen czikkel szemben 
érvényesiti. 

- 

Irodalom és műveszel 
A nagyváradi szinházépités. 

A n.-váradi szinügyi bizottság 10-ikén ülést 
tartott elnöke: Lipovniczky Sándorur laká- 
sán, melyen a tagok majdnem teljes számban 
jelentek meg. Már ez a körülmény is mutatta a 
tárgyalandó ügy fontosságát. Az ülés lefolyása 
különben a következő volt: 

Elnök megnyitó szavaiban előadja, hogy 
a mai ülés a szinkörépitésre kitüzött pályázat 
eredményével foglalkozand, illetve véleményes je- 
lentést van hivatva tenni a közgyüléshez az iránt, 
hogy a beérkezett pályázati ajánlatok melyikét 
ajánlja a városi közgyülésnek elfogadás végett. 
Egyuttal előterjeszti, hogy ideje volna már egy- 
szer az annyira égető főkérdés : az állandó szin- 
ház megvalósitását komolyan megbeszélni. 

Ifj. Gyalokay Lajos, a bizottság jegy- 
zője erre jelenti, hogy a pályázat folytán egyet- 
len ajánlat érkezett csupán a bizottsághoz;, - a 
Pázmándy Dénes uré. A városi tanács azon- 
fölül áttette gr. Bethlen Gergely ur kérvényét 
is, melyet ez a bizottság mellőzésével a tanács- 
hoz benyujtott, s melyben ettől a jelenlegi szin- 
kör helyén egy uj szinkör épitésére engedélyt kér. 
Megemliti biz. jegyző, hogy e kérvényhez a Ri- 
manóczy Kálmán ur által készitett terv is 
mellékelve van, melyet a bizottságnak ezennel be- 
mutat. 

Elnök erre felolvastatja Pázmándyur 
ajánlatát, melyet a lapok közleményeiből már rég- 
óta ismernek olvasóink. Ez ajánlat szerint Páz- 

mándy ur - eshetőleg társai - ajánlkozik, 
hogy a város által kijelölendő telken vasoszlopo- 
kon nyugvó riegelwand-os szinkört épittet ; mely- 
nek költségeit, a szinügyi bizottság ellenőrizése 
mellett megállapitandó összegben a város 20 év 
alatt évenkinti részösszegekben a kamatok beszá- 
mitásával neki visszafizetendi - de a szinkör 
használati jogába azonnal belép; 20 év mulva pe- 
dig a szinkör a város tulajdonába megy át. Ez 
ajánlathoz terv nem mellékeltetett. 

Erre hosszas s beható vita keletkezett, mely 

alatt id. Gyalokay Lajos, Rádi Ödön, Már- 
kus Lajos, dr. Kralovszky Móér, dr. Pollák 
László bizottsági tagok különböző inditványokat 

tettek, melyek két óráig tartó eszmecserére szol- 
gáltattak alkalmat. - Végül határozattá emelte- 
tett, miszerint a bizottság a városi közgyüléshez 
teendő véleményes jelentésében mindenekelőtt hang- 
sulyozni fogja az állandó szinház eszméje meg- 
testesitésének égető szükségét s kérni fogja a vá- 
rost, hogy telket jelöljön ki, melyre a bármikor 
épittetendő állandó szinház emeltetni fog; a bi- 
zottság erre egyedül alkalmas helyiségül, - kü- 
lönös tekintettel egy eshetőleg részvénytőkéből 

emelendő szinházra, - a Kispiacz-térnek a gőr. 

kath. és gőr. kel. templomok közti részét ajánl- 

ja; egyuttal a Kispiacz-tér egyidejüleges befási- 
tását óhajtja, s az e tekintetben már előző évek- 

ben elkészitett tervezetet a városi levéltárból elő- 

vétetni s irányadóul tekintetai inditványozza. - 

Pázmándy ur ajánlata, melyhez sem terv, sem 
költségvetés csatolva nincs, s mely a városra azon- 
felül még terhet is ró, egyszerüen mellőztetik ; 
gróf Bethlen Gergely urnak a tanácshoz be- 
adott épitkezési engedély iránti kérelme megadá- 
sát nem ellenzi a bizottság, de figyelmeztetni ki- 
vánja a tanácsot, miszerint a városnek a szin- 
ügy körüli eddigi jogait teljes épségben fentartsa, 
az épitkezési engedély megadása által gr. Beth- 
len Gergelynek semmi a szinügygyel kapcsola- 
tos jogokat s előnyöket ne nyujtson, hanem az 
egész kérvényt egyszerű épitkezési engedélynek 
tekintse, mely a várost mire sem kötelezi. Végül 
ifj, Gyalokay Lajos ur inditványozza, hogy 
a bizottság a város és megye iutelligentiájából 
egy nagy értekezletet hivjon össze, melyen az ál- 
landó szinbáz létesitésének módozatai megvitat- 
tassanak, s ennek alapján a létesitéshez azonnal 
hozzáfogjunk. Ez inditvány ez idő szerint mellőz- 
tetni határoztatott, mig t. i. a város az ajánlatba 
hozott telket ki nem jelőli. 

A kolozsvári lóversenyekre tett nevezések 1970. 
september 19-én és 21-én. 

Első nap péntek, september 19.én. 
L Erdélyi dij. 

Br. Bánffy György Niniche, br. Wesselényi 
Béla Melinda, ugyanaz Patkó. : 

II. Államdij 300 drb 10 fre, arany. 
Br. Wesselényi Béla Zebetta, ugyanaz Ju- 

dith, ugyanaz Vihar, gr. Teleki Géza nevezi, 
Sigmond Ákos Belladonna, br. Bánffy György 
nevezi br. Bánffy Adám Sárgacsikó, ifj. gr. Fes- 
tetics Tasziló Bánkbán. 

III. Hölgyekdija. Tiszteletdij. 
Gr. Teleki Gyula Honvéd, br. Wesselényi 

Béla Patkó, gr. Teleki Géza Tulipán, br. Bánffy 
György Verulám. 

IV. Allamdij 200 drb 10 fro. arany. 

Br. Wesselényi Béla Judith, ugyanaz Vihar, 
gr. Festetics Pál Károline. 
Második nap vasárnap, septem. 21-én. 
I. Eladóverseny 50 drb 10 frc. arany. 

Gr. Teleki Géza Tulipán, gr. Teleky Gyula 
Honvéd, gr. Teleky Géza nevezi, Sigmond Ákos 
Belladonna, br. Bánffy György nevezi gr. Beth- 
len Gergely Verulám, br. Wesselényi Béla Ze- 
betta, ugyanaz Patkó. 

II. ReiterClub akadályverseny 
(Steeple-Chase). 

Gr. Teleki Gyula Szeszélyes, br. Wesselé- 
nyi Béla Zebetta, ugyanaz Melinda, Sényi Nándor 
Namless, br. Vay Elemér nevezi ifj. gr. Teleky 
Gyula Hajnal, br. Bánffy György Niniche, gr. 
Bethlen Gergely nevezi br. Bánffy György Veru- 
lám, Vacano lovag Marjolain, gróf Teleky Géza 
Patti, Goldegg K. lovag Promemoria. 

III. Allamdij 400 drb 10 frc. ar any. 
Br. Wesselényi Béla Vihar, ugyanaz Judithl, 

br. Bánffy György nevezi br. Bánffy Adám Sár- 
gacsikó, gr. Festetics Pál nevezi Inkey István 
Clarisse, gr. Sztáray János Altona, ifj. gr. Feste- 
tics Tasziló Bánkbán. 4 

IV. Vigaszverseny. 
Gr. Sztáray János Altona, ifj. gr. Festetics 

Tasziló Bánkbán, gr. Festetics Pál nevezi Inkey 
István Clarisse, br. Wesselényi Béla Zebetta, br. 
Bánffy György nevezi br. Bánffy Ádám Sárgacsi- 
kó, gr. Teleky Géza nevezi Sigmond Ákos Bella- 
donna, gr. Festetics Pál Caroline, br. Wessélényi 
Béla Vihar, ugyanaz Judith, gr. Teleky Gyula 
Honvéd, br. Wesselényi Béla Melinda, gr. Teleky 
Géza Tulipán, br. Wesselényi Béla Patkó, bi 
Bánffy György Niniche. 

V. Földészek versenye. 

Kolozsvári 

lóversenyek 
SOROZAIA 

1879. sept. 19-én és 21-én. 

Első nap, pénteken, sept. 19-én. 

1. Erdélyi dij. 
2. Államdij 300 db 10 francos arany. 
3. Hölgyek dija, tiszteletdij. 
4. Államdij 200 db 10 francos arany. 

Második nap, vasárnap, sept. 21-én. 
1. Eladó verseny 50 db 10 francos arany. 
2. Reiter-clab akadályversenye 400 f. és 

tiszteletdijak. 
8. Államdij 400 db 10 francos arany. 
4. Vigaszverseny. 
5. Földészek versenye, Kolozsvár város kép- 

viselete által megszavazott városi dij 100 frt. 
A versenyek mindkét nap délután 2 órakor 

pontban kezdődnek. 

Helyek ára: 
Elsőrendű páholy egy napra 7 frt - kr 
Másodrendű páholy egy napra 4 frt - kr 
Elsőrendű zártszék egy napra - ftt 80 kr 
Másodrendű zártszék egy napra - frt 60 kr 
Fedetlen földszinti ülőhely egy napra - írt 30 kr 
Állóhely az ülőhely korlátainkivül 

egy napia - frt 10 kr 
Bartha Lajos. 

NAPI HIREK. 
Kolozsvár, 1879. sept. 18. 

- Gabányi Árpád, szinházunk szorgal- 
mas és tehetséges fiatal tagja, már ismét ujszin- 
műven dolgozik, még pedig ezuttal egy szomo- 
rujátékon. ; 

- Boér Emma és Szacsvay Imre a na- 
pokban M.-Vásárhelyt vendégszerepeltek a Kuthy 
Béla szintársulatánál. A marosvásárhelyi közön- 
ség igen jól fogadta a vendégeket, kik először a 
„Vadon fiában" léptek föl. Az sErdélyi Figye- 
lő" mindkettőnek a játékáról igen elismerő- 
leg szól. 

Értesités. A kolozsvári torna-vivó-egy- 
let igazgató választmánya folyó évi juliug hó 8. 
án tartott gyülésében elhatározta, hogy a vivóda 
ajtait, melyek Chappon Lajos vivómester halála 
óta bezárva voltak, ujból megnyitja, tagok gyüj- 
tése végett, aláiirási ivaket bocsát ki, s a vivómes- 
teri állomás elfoglalására Tompa Károly ügyvéd s 
okleveles vivómester urat felkéri. Miután Tompa 
Károly ügyvéd ur a vivómesteri állomást elfogad- 
ta s eddigelé 40 tag kötelezte magát, egy évre, 
a vivodát támogatni, a vivoda e hó 15-ikén déli 
12 órakor meg fog nyittatni s a közhasználatnak 
át fog adatni. : 

- Egy milliomos hazánkfia érkezik 
pár nap mulva a fővárosba Braziliából, hol óriási 
vagyonát szerezte: Wagner Sándor, ki a szegedi 
szerencsétlenség alkalmával megkezdte a károsul- 
tak részére a gyüjtést, melynek fényes eredményét 
már régebben a belügyminiszteriumhoz juttatta. 
Pár heti időzés után azután megint visszamegy 
az -új otthonba. 

- Budapesten a népszinházban jelenleg 
valami arab erőmüvészek produkálják magas mű- 

vészetőket. Bizony mégis csak magas fokon áll- 
hat a népszinbház művészete, mikor még egy ac- 
robata-trupnak is helyet ád azokon a deszkákon, 
melyeken a magyar szinművészet Muzsá- 

jának kellene hirdetnie a nemesebb 
izlés igéit. Hanem azért a budapesti sajtó sze- 
met huny még állitólag a magyarasodás és a 
népszinház cassája érdekében. Bezzeg a „Magyar 
Polgár" rögtön nemzeti átok alá vetné a népszin- 
ház igazgatóját, ha az véletlenül nem Rákosi, ha- 
nem - Molnár György volna. Hiszen tegnapelőtt 
már azért is lerántotta a sárga föidig szinhá- 
zunk művezetőjét, hogy miért irta oda a szinlap- 
ra azt, hogy „Lázár a pásztor az olasz Medi- 
cisek korában játszik, ami még ha pleonasmus 
volna is, olyan ártatlan reclame, melyet még az 
is megbocsáthat, a ki az „Ördög bibliájat szin- 
re nem hozatala miatt olyan méltó elkeseredés- 
sel viseltetik Molnár iránt. 

- A kik negyedszer nősülnek. Vajm 
sok szemrehányást kell a mai fiatal nemzedéknek 
eltürni. Szemükre lobbantják, hogy nincs meg 
bennök a családi élet iránti hajlam, nehezen adják 
rá fejüket a házasságra. Bezzeg máskép volt a 
„régi jó időkben. Most is élnek még a házas- 
élet miutaképei. Mi is Ikét ily minta-házasodoról 
kaptunk hirt. Az egyik Csepregen éli boldog nap- 
jait, hol e hó 4.én 95 éves korában negyedszer 
nősült meg egy 58 esztendős odavaló parasztasz- 
szonnyal. A másik boldog vőlegény a 75 éves 
Börcsök István szegedi tanyai gazda, a ki pá- 
ratlan szorgalmával és péóldás józan életével a (ta- 
nyai gazdák mintaképe, „István gazda néve alatt 
ismerete az egész vidéken. A menyasszonya szin- 
tén 70 éven fölül van. Érdekesnek tartjuk megem- 
liteni, hogy ez az öregnek már a negyedik fele- 
sége és valamennyivel boldog házas életet élt. A 
harmadik felesége ezelőtt két. hónappal hunyt el. 

Érték- és váltófolyam. 
1879. szeptember 12. 

Magyar aranyjáradék . . 91.90. 
kincstári utalv. 1 kibocsát --. 

E n 2 n . » keleti-vasut elsőbség 2, 82.75. 
, „ állami kötvény 1876 év 74.-. 
a vasuti kölcesön........ I1.-. 

földtehermentesitési kötvény . 98.-. 
temesi , . 86.25. 
erdélyi , . 88.50. 
horv. slavon s.. 87.75. 
magy. szőlődézma váltság .. 89.-. 
Oszt. egységes államadósság papirban , 66.85. 

. a " ezüstben . 68.20. 
„aranyjáradék .... 80.05. 

1860. államsorsjegy... 123.20. 
Oszt. nemzeti bank részvény 818.-. 
,„hitelrészvény . 256.25. 

magyar. hitelbank. 846.75. 
Ezüset.................. - -. 
Cs. k. arany........ 5.59. 
Napoleondor........ 9.34. 
Német birod. mark.... 57.80. 
London ..,, 1117.90. 

Molnár jutalmára 
Dóczy Lajos látványos drámája 

először. 

NEMZETI SZINHÁZ 

(A nyári szinházban) 
Kolozsvártt, szómbaton, szeptember 18. 1879. 

S 

RNabbi Meir 
a zsidók utolsó prófétája 

Jeruzsalem pusztulása 
ijátványos diszlettel. 

Az előadás kezdetét kétszeri esengetés jelzi. 

Helyárak mint rendesen. 

Jegyek válthatók d. e. 9 órától déli 1 óráig a nem- 
zeti szinháznál, d. u. 4 órától a nyári szinháznál. 

Kezdete fél 8 órakor. 

Vége 10-kor. 

Felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos: 
Békésy Károly. 

A Diána-fürdői intézetben 
minden időtájban igénybe vehetőök, 

a legkényelmesebben ellátott 

porczellán és rézkádos melegfündók, 
ez utóbbiak nagyobb kényelem végett, főképpen 
gyengéilkedőknek és betegeknek, azonnal házhoz 
is vitetnek. 

Ugyszintén a jó hatásua gőzfürdő szám- 
talan bántalmakban, különféle kitünő meleg és hideg zuhanyokkal, naponta a legillendőbb árban élvezhető. A hazamenetelre egy kocsi általi szállitásról is van gondoskodva. 

A mit is ezennel tisztelettel a t/ ez. kö- zönségnek számos részvétel végett, tekintve a tetemes kiállitási költségeket , tudomására juttatni 
kötelességének tartja 

Kolozsvárt, 1879. 

A Diána-fürdő igazgatósága. 



t 

- Mürnbergi diszáruk, lovagló- és vadász kellékek. k 

lát- és illatszerek, dohányzó készletek. 

alapok fiuk és urak részére- 
ős1 

legujabb posztó-, filcz-k 
Fiu-kalapok darabja 
Uri-kalapok darabja 

1 frt 20 krtól, 3 frt 20 krig. 

1 frt 80 krtól, 5 frt 50 krig. 

esgénaegg Ne -len"a.
 

. i frt 60 krtól, 3 frtig. 
1 pár gyermek-czipő, bőr vagy brünel 

1 pár női-czipő, posztó, bőr vagy brünel 3 frt - krtól, 5 frtig, 

1 pár férfezipó...... 
6 frt - krtól, 9 frtig. 

1 pár. fiu-czipő .... . 3 frt 60 krtól, 4 frt 50 krig. 

nagy árutárlata Kolozsvártt, 
főtér, „Nemzeti szálloda" alatt. 

Vidéki megrendelések legpontosabban
 teljesittetnek. * 

y 

1 darab nói kézi táska, vászon- vagy bőrből 
90 krtól, 10 frtig. 
2 ífrtól, 20 frtig. 

Idarab kézi uti táska, bőr- vagy vászonbó
l... ...... 

i darab uti bórónd. ......
... rt 50 krtól,.. . 20.frtig. 

...Afrt20krtó,.. ... lSftig. 
darab utifaládun......

.. 

1 darab uti nyak-táska .............. forinttól.
...... 8 frtig. 

Iskolai kellékek 
Hu- és leaány-gyermekek számára- 

Iskolai könyvtáskák leánykáknak. 
50, 60 70 kr., egész 2 frtig. 

Iskolai könyvtáskák fiuknak ............. 55, 60, 70 kr., egész 1 frt 50 krig. 

Rajzeszközök 1 frt 20 krtól 4 frt 50 krig.- Festékek dobozban 6 krtól egész 2 frtig.- Toll-szekrények bá
dogból 20, 40, 50 kr., 

fából darabja 5 kr.- Tenta-tartók, zsebben hordhatók 20 kr. 1 írt 20 k
rig.- Zsebkések nagyválasztékban 15 krtól egész 6 frtig. 

........ x 

Mindenféle háztartás és konyhaeszközök, aczél-áruk, gyer mekjátékok, Thone
t-féle székek, fauteuilek és kanapék hajtott fából. o ; 

(315) (3-4) 

: 7 zay oz z k égéz 

x x x 1 xx 4 x x x x a x x * rt [ 

. 

Nyomatott Stein János m. k. egyelemi nyomdászvál az ev. ref. tanoda betüivel Kolozsvárt. 


